

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6
	Semestre 12
EXTRANJERO, AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

AÑO VII

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración Mercado, 12 : : Teléfono 273 NUM. 2.240

PELICULA SOLIMPIA ECOS...

Ciudad abandonada...

a los trenes tranvías, únicamente objeto de curiosidad para el turismo, es lo que el redactor jefe de «L'Independent», periódico de Pau, ha visto en Huesca durante la visita de los bearsneses a Aragón, cosa que hizo resaltar en «Película» de hace unos días.

No quiero saber si el juicio es exacto, si los hechos corroborarán la opinión del colega: lo que quiero volver a someter a la reflexión de los oscenses es la opinión que se han formado y que a volar echaron en los periódicos de la región vecina, opinión que se extenderá más y más, que hará que los franceses se formen de nosotros ese juicio y conforme a esa creencia procedan en sus relaciones con nosotros, viniendo a la vieja ciudad nuestra solamente cuando traten de ver algo curioso y raro, algo así como una momia egipcia, pero de ninguna manera cuando busquen dinamismo y vida.

Clara, precisa y concretamente ha sido expuesta la opinión de Mr. Catalá y como no deja lugar a dudas ni consiente interpretaciones casuísticas, a los oscenses toca conformarse con ella y catalogarse entre las curiosidades arqueológicas o encastrar todos sus actos a demostrar con hechos, única prueba que no deja lugar a dudas, que si el turismo tiene mucho que admirar en la ciudad sertoriana, no menos merece ser visitada por lo que de dinamismo hay en ella, pues no es extraña el progreso del tiempo.

Vivimos momentos de renovación y Huesca necesita de sus hombres. Júntense y procedan, no con discursería gárrula, si no con obras fecundas, que es lo que importa.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

En cuarta plana, originales interesantes

Este número ha sido visado por la censura

De primera categoría

Como «Metrópolis» y «Don Juan» la película de hoy en el Olimpia va a la cabeza en categoría de los éxitos cinematográficos. ¿Quién no sabe que «El Gaucho» es una gran película y que el inmenso Douglas logra en ella una de sus más felicitadas creaciones?

La popularidad del film responde a la del inimitable actor.

LA TIERRA
SE VENDE EN BARCELONA,
KIOSCO DE AGUSTIN, EN
LA RAMBLA, FRENTE A LA
CALLE CONDÉ ASALTO

Acostúmbrate a hacer bien todas las cosas, hasta la más insignificante. Hasta las que aparentemente no tengan la menor importancia. La costumbre de realizar bien las cosas pequeñas te acostumbrará necesariamente a efectuar perfectamente las de mayor importancia. Además, de las cosas pequeñas dependen en gran parte los grandes éxitos. Napoleón y Wellington, no descuidaban ningún detalle, y a ello atribuyen sus asombrosos triunfos.

Haz lo mejor que puedas todas las cosas que te estén encomendadas, y no olvides que—según el conocido adólogo—“por un clavo se perdió un reino”.

Hay dos clases de hombres que triunfan. Una la constituyen las personas de condiciones excepcionales; éstos son los menos. La otra la forman aquellos que con capacidades normales logran con perseverancia y trabajo alcanzar las cumbres del éxito; éstos son la inmensa mayoría, y entre ellos creo contarme yo.—Roosevelt.

La mamá.—¡Pero cómo lloró el niño llorando en el suelo y usted leyendo tranquilamente!

El ama.—¡Si, señorita! ¡Pero no me molesta! ¡Estoy acostumbrada!

Sociedad

Con el fin de asistir a las conferencias episcopales que en aquel Palacio han de celebrarse, salió ayer para Zaragoza el ilustrísimo señor obispo Fray Mateo Colom y Canals, donde permanecerá durante diez o doce días. — Salió para Fraga el reverendo Padre jesuita Víctor Lacruz. — Celebran hoy sus días las señoritas del Pueyo, Llarri, Recaj, Soler, Latre, Ollván, Calleja (religiosa Dominicana), López y Pardo.

Felicidades.

— Saludamos a don Gregorio Sánchez, de Capdesaso.

— Hoy, domingo, salen para las fiestas de Sangarrén a pasar un día los simpáticos jóvenes Maestro, Naval, Laviña y Yáñez.

— «Macaco» y «Gutiérrez», periódicos infantiles.

— De Radiquero, donde ha pasado la temporada de verano, regresó nuestro respetable y distinguido amigo, muy culto abogado, don Benito Ayerbe, en compañía de sus hijos Salvador y Angelines.

— Ha obtenido un alivio en su enfermedad la respetable señora doña María Ferrer, madre del digno sacerdote don Justo Llesá, considerado amigo nuestro. Lo celebramos.

Agradecidos

Nuestro muy estimado colega de Jaca «El Pirineo Aragonés», reproduce en sus columnas una Película, aparecida días pasados, titulada «Otro consorcio». Quedamos muy agradecidos por tanto honor.

Suscríbase a «La Tierra».

CLÍNICA DENTAL

I. PEREZ CALVO

Coso Bajo, 28, pral.

HUESCA



LA SEÑORA

Doña Matilde Sánchez Velayos

VIUDA DE AMADOR DE LA PEÑA

Falleció ayer, a los 67 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus apenados hermana política María de la Peña; sobrinos, primos y demás parientes;

Al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que tendrán lugar hoy, a las once, en la Real y Parroquial Basilica de San Lorenzo, y acto seguido la conducción del cadáver, por cuyo favor quedará la familia sumamente agradecida.

Huesca, 7 de Octubre de 1928

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

D. Mariano Ponz Zamora

Médico-Cirujano y Forense del Partido

Falleció ayer, a los 78 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia Provincial; el Colegio Provincial de Médicos; su desconsolada esposa doña Emilia Vidal; hijos Mercedes y Luis; hermano don Rafael; sobrinos y demás familia;

Al participar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los actos funerarios que se celebrarán en la forma siguiente: Hoy, a las cuatro de la tarde, la conducción del cadáver, y mañana, a las diez, el funeral en la Iglesia Parroquial de San Pedro; por cuyo favor la familia guardará eterno reconocimiento.

Huesca, 7 de Octubre de 1928

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO
POR EL ALMA DEL SEÑOR



Don Félix Lafuente Tobeñas

Que falleció el día 9 de Octubre de 1927

R. I. P.

Todas las misas que se celebren pasado mañana, día 9, en el Altar de la Virgen del Carmen, de la Iglesia Parroquial de San Pedro, y la de las siete en la Capilla del Santo Cristo de los Milagros (Catedral), serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus apenadas hermanas Ascensión, Gregoria, Isabel y Pilar; hermano político, sobrinos y demás familia, al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les ruegan oraciones por el alma del finado y la asistencia a alguno de los actos religiosos que se indican, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Huesca, 7 de Octubre de 1928.



PRIMER ANIVERSARIO
POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Sebastián Bescós Viñuales

Que falleció el 8 de Octubre de 1927

R. I. P.

Las misas que se celebren mañana día 8, en la iglesia de Santo Domingo, a las siete y media y a las diez, y en San Lorenzo desde las ocho y media en adelante, en el altar mayor y en el Oratorio, serán aplicadas en sufragio de su alma.

La familia, al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les ruegan oraciones por el alma del finado y la asistencia a alguno de los actos indicados, por cuyos favores quedará reconocida.

Huesca, 7 de Octubre de 1928.

El embajador de Inglaterra presenta sus Cartas Credenciales

Se ha celebrado Consejo en Palacio, presidiendo el Rey

La reunión ministerial ha carecido de importancia. El viaje de Primo de Rivera a Canarias. La coronación de la Virgen de Guadalupe. Más donativos para los damnificados por el incendio de Novedades. Información de extranjero. Otras noticias de interés.

Consejo de ministros en Palacio
MADRID, 6.—A las once de la mañana se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey.
El presidente vestía uniforme de infantería de gala. Los demás ministros, también iban de uniforme.
A la una ha terminado el Consejo, pasando el Rey y todo el Gobierno al salón del Trono, en donde se ha celebrado la presentación de Cartas Credenciales del nuevo embajador de Inglaterra.
Este diplomático llegó a Palacio en Carroza de gala acompañada del introductor duque de Vistahermosa. Seguían tres carrozas de séquito conduciendo a los agregados militar, naval y de aeronáutica. En la Plaza de la Armería han rendido honores al nuevo embajador tres compañías de infantería con bandera y música.
El Rey, que vestía uniforme de Marina, de gala, ha recibido las Cartas Credenciales de mano del embajador. Este ha leído un discurso congratulándose de representar a su país en España, precisamente ahora en que el prestigio español está en el mundo a gran altura. Le ha contestado el Rey, dándole la bienvenida.
Seguidamente el embajador inglés ha cumplimentado a la Reina y en un coche de París ha realizado las visitas protocolarias.
Al salir el jefe del Gobierno de Palacio ha dicho que el Consejo

había sido ordinario, sin más importancia que la de haberlo presidido el Soberano.
Don Alfonso, ha continuado diciendo el presidente, nos ha hecho atinadas observaciones, recogidas en su reciente viaje a Suecia, y nos hemos ocupado de la enfermedad del duque de Tetuán, que si bien es grave, no ofrece gran alarma, por ahora.
Yo he decidido, con objeto de evitar gastos a la Compañía Transatlántica, reducir el séquito que ha de acompañarme en mi viaje a Canarias y realizar éste a bordo del cañonero «Dato», de la Marina española. Me acompañarán un ayudante y un criado. Saldré de Cádiz el día 14 con ánimo de navegar y de marearme todo lo que haga falta.
Consejo que no se celebra
A pesar de haberse anunciado que esta tarde se celebraría Consejo de ministros, no ha sido así. Los consejeros han permanecido en sus despachos oficiales trabajando. No se sabe cuándo se celebrará esta reunión ministerial.
Donativos a los damnificados por el incendio de Novedades
En el grupo escolar Ruiz Giménez se ha hecho una colecta para los damnificados por el incendio del Teatro Novedades, habiéndose recaudado 130'35 pesetas.
Para el mismo objeto se han recibido 1.000 pesetas del duque de Medinatorres.

Hasta ahora la recaudación obtenida, exceptuando la aportación del Gobierno, asciende a 231.270'07 pesetas.
Hoy se han distribuido para este fin, las siguientes cantidades: tres, de 1.000 pesetas; tres, de 500, y nueve, de 250, para otras tantas familias.
El aviador Iglesias, a El Ferrol
Comunican de El Ferrol que mañana llegará a esa capital el aviador ferrolano don Francisco Iglesias, uno de los tripulantes del avión «El Jesús del Gran Poder».
El objeto de su viaje es abrazar a su madre.
Con este motivo, la población se dispone a recibir con todos los honores al aviador Iglesias, y a cuyo recibimiento acudirán las autoridades.
La coronación de la Virgen de Guadalupe: . . .
Mañana, en Guadalupe, se celebrará el «Día del niño», con asistencia de las autoridades y personalidades. Entre el monasterio y el pueblo hay preparados 400 hospedajes para los forasteros.
El acto de la coronación de la Virgen de Guadalupe revestirá inusitada brillantez.
La corona está formada por 34.000 piedras preciosas, todas ellas montadas en oro y platino. Su valor asciende a 2.157.663 pesetas y en su confección han trabajado 40 obreros durante seis meses.
Nuevas monedas de a peseta
Se prepara en la fábrica nacional de la moneda la acuñación de nuevas piezas de a peseta. La operación coincidirá con la recogida de las pesetas actuales desgastadas por el uso.
Según ha manifestado el director de la Casa de la Moneda, son seis los diseños o proyectos de las nuevas monedas.
Desde luego, tendrán en el an-

verso un busto moderno del Rey.
Muy en breve se someterán al Gobierno los proyectos para la elección y en seguida será acuñado el modelo que aquél disponga.
La comunicación radiotelefónica entre Madrid y Buenos Aires: . . .
Ayer tarde fué recibido en el ministerio de la Guerra por el general Primo de Rivera el doctor don Matías Guillermo Sánchez Sorondo, presidente en Buenos Aires del Directorio de la Sociedad Anónima Radio-Argentina.
Manifestó al presidente el señor Sánchez Sorondo que a mediados del próximo mes de Marzo quedarán inaugurados los servicios radiotelefónicos Buenos Aires-Madrid, coincidiendo tal inauguración con la de la Exposición de Sevilla. Habló asimismo de las ya terminadas estaciones radiotelegráficas de Villedas a Madahonda y de que a primeros de Diciembre embarcará el material con destino a las estaciones de España, y en cuyo litoral van enclavados aparatos transmisores de fotografías a distancia.
El general Primo de Rivera tuvo cariñosas palabras para el país hermano e hizo votos por que las relaciones de aquella República con España sean cada vez más estrechas.
Extranjero
Las reparaciones alemanas
PARIS.—Los cálculos y combinaciones hechos por la Prensa de la noche sobre la solución que ha de darse al problema de las reparaciones alemanas, son considerados aquí como fantásticos.
Se añade que Alemania no puede reconocer una deuda final de cuarenta mil millones de marcos.
El corresponsal en París de l

«Gaceta de Voss», escribe que las reivindicaciones francesas no pasarán de veinticuatro mil millones y, aludiendo a la Prensa francesa, dice que, según está, el total de las reparaciones alemanas será fijada en la cifra de cuarenta y un mil millones.
Por su parte, el «Berliner Tageblatt», entiende que tal cifra es inadmisiblemente, tanto más cuanto que las autoridades norteamericanas han dicho que el límite no superará la cifra de cincuenta y dos millones de marcos.
Los estudios bíblicos y orientales
ROMA.—El Sumo Pontífice, en el Motu Proprio que ha publicado, y que lleva fecha de 30 de Septiembre, reúne, coordina y confederla la Universidad gregoriana y los Institutos oriental y bíblico.
Esta nueva disposición tiene por objeto dar el mayor impulso a los estudios bíblicos y teológicos orientales.
Dada la propaganda protestante, y en vista de las numerosas tentativas que se vienen haciendo para la reunión de las Iglesias, ha sido constatada la necesidad que los sacerdotes tengan una instrucción completa de teología bíblica y cosas orientales.
Boda distinguida
Se casan Amparito Sender Garcés y Joaquín Monrás Casas.
En la iglesia parroquial de nuestro primer templo se celebró ayer el enlace matrimonial de la bellísima y encantadora señorita Amparito Sender Garcés, hija de nuestro querido amigo el prestigioso gerente de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, don José, con el joven y acreditado agente comercial de esta plaza don Joaquín Monrás Casas, hijo del digno catedrático de este Instituto del mismo apellido.
Bendijo la unión el virtuoso coadjutor don Joaquín Borrell, actuando de padrinos la respetable dama doña María Monrás, de Monrás, madre del novio y el cultísimo redactor del importante rotativo madrileño «El Sol», don Ramón J. Sender, hermano de la novia.
El acto se extendió, en representación del juez municipal, el abogado y procurador don Francisco Franco y la firmaron como testigos don Jaime Farré Sala y don Vicente Campo Palacio, por parte del novio; y don Rafael Ferrer y don Ricardo Compairé, por parte de la novia.

Por reciente luto de la desposada la boda se celebró en la mayor intimidad, asistiendo únicamente los familiares y los amigos más allegados. Vimos a las distinguidas señoras doña Concepción Monrás, de Acín; doña Flora Ferrer, de Ferrer; doña Concepción Sender, de Compairé; doña Josefa Escartín; doña Dolores Fernández, de Compairé, y doña Isidora Ciprés, de Chavanel.
Las bellísimas señoritas Asunción y María Sender, Pilar Monrás, Carmen Vivas, Engracia Pardo, Isabelita Ferrer, Josefina Compairé y Justa Arzuaga.
Los preciosos niños Jaime y José María Monrás, Ana María y María Luz Acín; Carmencita Sender Garcés, José Luis, Ricardo y Ana María Compairé Sender.
El sexo fuerte estaba representado por los señores don José Sender, padre de la novia; don Joaquín Monrás, padre del novio; don Vicente Campo; don Jaime Ferrer, de Barcelona; don José Jarne; don Ramón Acín; don Emiliano Compairé; don Rafael Ferrer, y don Ramón Chavanel.
Los asistentes a la ceremonia, que resultó solemne, se trasladaron al domicilio de los señores de Sender, en donde fueron obsequiados con espléndido y delicado lunch.
La feliz pareja, a la que deseamos larga y venturosa luna de miel, salieron en automóvil para visitar Montserrat, Barcelona, Madrid y otras poblaciones importantes de España.
Nuestra cordialísima y entusiasta felicitación a los novios y a sus respectivas y distinguidas familias, de nuestra especial consideración y afecto.
Colocación de la primera piedra
El nuevo edificio que se destinará a Delegación de Hacienda
Particularmente nos hemos enterado de que mañana, lunes, a las doce, tendrá lugar el acto de la colocación de la primera piedra del edificio que se construirá en la Plaza de Camo con destino a la Delegación de Hacienda de la provincia.
Sabemos también que a ese acto se invitará a las autoridades y a otras personalidades de la capital y la provincia.
Después de este acto se obsequiará a los asistentes con un banquete.
Suscríbase a «La Tierra».

Olimpia

Hoy domingo, 7 de Octubre de 1928

PRIMERA DE ABONO
(Con suplemento para los abonados)

REVISTA PARAMOUNT, núm. 41

ESTRENO de la superproducción de LOS ARTISTAS ASOCIADOS:

EL GAUCHO

La obra cumbre del formidable DOUGLAS FAIRBANKS

y la cómica, en dos partes,

EL SEÑOR RECTOR

SESIONES Y PRECIOS

TARDE: A las cuatro	Butacas de platea	1'00 ptas.
	Butacas anfiteatro, 1.ª fila	1'00 »
	Butacas anfiteatro restantes	0'60 »
	Galería	0'40 »
TARDE: A las seis y media (MODA)	Plateas, sin entradas	5'00 »
	Palcos, sin	4'00 »
	Butacas de platea	1'50 »
	Butacas anfiteatro, 1.ª fila	1'50 »
NOCHE: A las diez y diez	Butacas anfiteatro restantes	1'00 »
	Galería	0'60 »
	Entrada a palco o platea	0'75 »
	Suplemento de butaca para abonado	0'50 »
	Butacas de platea	1'25 »
	Butacas anfiteatro, 1.ª fila	1'25 »
	Butacas anfiteatro restantes	0'75 »
	Galería	0'50 »

EL VIERNES, 12

El Vagabundo poeta

por JOHN BARRYMORE

Los días 13 y 14 del corriente,

EL MEJOR ESPECTACULO DE VARIEDADES

La Yanquèe, Alady

Y

La Orquestina de New-York

Corridas de Toros

Fiestas del Pilar

La Empresa de Autobuses de Huesca a Zaragoza

hace presente que durante dichos días el servicio diario se hará saliendo de Huesca a las 8'45 mañana, y de Zaragoza, a las ocho noche, o sea tres horas después de la salida de toros.

Los encargos de billetes conviene se hagan con toda antelación, tanto de Huesca como de plazas que afluían por la línea de autos, para que el público quede bien atendido.

Desde Almudébar saldrá otro servicio a las ocho mañana, y con el mismo tiempo de estancia en Zaragoza.

De Huesca se hará un servicio especial, saliendo a las doce para llegar a Zaragoza a las dos, y salida de Zaragoza a las ocho noche.

En este servicio especial se harán los pedidos con una fecha de anticipación, y podrá suspenderse por causa de falta de material para el servicio ordinario.

Admón. en Huesca

Félix Zapatero Agreda

Padre Huesca, 6

Admón. en Zaragoza

Felipe López

Paseje del Pilar, 14 y 16

Agente en Almudébar

Benito Oliver

DR. J. GARCIA HERRERO

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

PIEL-VENEREO-SIFILIS MEDICINA GENERAL

HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A DOS Y DE SIETE A NUEVE

San Onencio, 18, principal.

HUESCA

ODEON

Hoy domingo, 7 de Octubre de 1928

ESTRENO de la extraordinaria producción nacional, de costumbres gallegas,

Carmiña, Flor de Galicia



Protagonista la bellísima actriz MARUJA DEL MAZO

La graciosísima cómica, en dos partes

Nadar y guardar la ropa

SESIONES

POPULAR, A LAS CUATRO

TARDE: A las seis y media (Moda) NOCHE: A las diez y cuarto

JUEVES PROXIMO:

La NON PLUS ULTRA de las películas de lujo,

Su Majestad el Corazón

Por LUCY DORAINE

Diputación de Huesca

Información agrícola

Impresiones y comentarios

EL TIEMPO... Y EL TRIGO DE SIMIENTE :

Va lloviendo algo en nuestra provincia. No todo lo necesario para poner las tierras en condiciones de verificar una buena sementera, pero, como la tendencia del tiempo parece inclinada a nuevas lluvias, la esperanza es fundadísima. En la parte baja de nuestra provincia y también en términos del Monegro zaragozano hemos visto ya buen número de campos sembrados aprovechando los primeros temporales. Y hemos escuchado una vez más la eterna poética entre labradores partidarios de la siembra temprana, y los que prefieren verificarla más adelante, en espera de plenas condiciones. Problemático lo uno y lo otro, cada cual lo realiza conforme a sus aficiones y el porvenir se encarga cada año de beneficiar en más o menos grado la diversa práctica.

Leemos en la prensa que en muchas partes de España llueve, y esto nos hace pensar cómo van a arreglárselas los cultivadores que carezcan de semillas en condiciones. Si esperan las que el Gobierno les ofrezca, pesadas, probado su poder germinativo, analizadas tan parsimoniosamente como se merecen, y facturadas en pequeña velocidad a distancias de mil kilómetros, es muy posible que lleguen a tiempo para hacer con ellas los roscones de Navidad y Reyes; pero lo que es para sembrarlas a tiempo y sazón, nos tememos que no.

Por otra parte, cuando el Gobierno acordó eso del trigo de simiente, el cereal tenía un precio en el mercado de 47 o 48 pesetas el quintal métrico, y merecía la pena seleccionarlo para vender a las ofrecidas 52 o 53 pesetas. Pero ha reaccionado el mercado vigorosamente, tanto, que en 15 días se han elevado los precios cerca de un duro por cahíz, y ya no es negocio seleccionar un trigo que en estado natural o corriente vale 50 pesetas. Y, es claro, para ganar dos o tres pesetas tras la selección con su pérdida de tiempo y aumento de calidad inferior en el que queda, más el camino a través del farrago oficial a que se someten las ofertas, no nos extraña que se retraigan los ofrecimientos, y que se den órdenes de retirar nuestras ya presentadas.

Ha fracasado, pues, el intento gubernamental de ofrecimiento de semillas a los labradores. Las lluvias prematuras por una parte, que obligan a ir sembrando como se pueda y con lo que se dispone, sin esperar a resolver trámites y dictámenes; y en alza general de precios que convierte en ruinoso o negativo el que se creyó negocio bueno hace dos semanas, ha contribuido a echar por tierra los propósitos y buenos deseos oficiales.

Para que éstos tuviesen hoy la eficacia que se proponían, sería preciso que el trigo de simiente se valorase en 56 pesetas el quintal métrico, y que una rapidez incompatible con las normas clásicas oficiales, presidiese la ejecución del proyecto. Y como esto no podemos concebirlo, damos fundadamente por fracasado el deseo del Gobierno de proporcionar semillas.

En los periódicos de ayer apareció una nota oficiosa, que es muy digna de pararse en ella la atención. Emanada, a juicio nuestro, de lo siguiente: Es sabido que el Gobierno dispuso obligar a los fabricantes de harinas a elaborar éstas con un 70 por 100 de trigos nacionales, y un 30 por 100 de trigos extranjeros. Pero resulta que los fabricantes del litoral venían haciendo caso omiso de los trigos del país, y sus existencias se componían casi exclusivamente de exóticos. Y, es claro, la disposición oficial los ha sorprendido en cueros, bañándose en agua de rosas. Precipitadamente han querido vestirse con trigos del país para cumplir la disposición ministerial, y se

han encontrado con que éstos se cotizan lentamente y con fuerte alza. Ante este hecho, han elevado al Gobierno una serie de razonamientos, que, poco más o menos pueden ser éstos: «Nosotros no podemos cumplir el decreto del veintitantos de Septiembre, porque no tenemos trigo del país. Al ir a comprarlo, no lo hallamos en condiciones que nos permitan seguir haciendo el pingüe negocio que hacemos hasta ahora con los trigos extranjeros. Si hemos de comprar trigos nacionales para mezclar, tendremos que subir el precio de las harinas, y lógicamente, el pan subirá también... Mire, señor, si su merced nos en cuenta trigo nacional bueno y barato. Hagan un tanteo por ahí, y ya verán cómo no ofrecen, o si ofrecen poco y caro. Lo mejor sería que siguiésemos como antes, es decir, que quite esas siete pesetas que aumentó de derechos aduaneros, que nos deje fabricar a nuestro gusto, y que no piense siquiera en intervenir oficialmente en nuestras fábricas para ver si cumplimos lo ordenado...»

En tanto, nos consta que en alguna provincia del litoral se ha dispuesto dejar en suspenso la aplicación del decreto obligando a la mezcla de trigos; es decir, que los fabricantes se salen con la suya a despecho de todo. Y esa nota oficiosa aparecida en los diarios de ayer, tiene más miga de la que parece. Tiende a probar la cerbera de la denuncia de los fabricantes del litoral. Se estimula en ella a que se presenten a las Juntas de Abastos provinciales ofertas de trigos especificando clases, precios, procedencias y cantidades. Y si resultase, COMO RESULTARÁ, que el volumen de ofertas será muy escaso y los precios muy altos, pues ello servirá de base para lo que puede suponer el curioso lector, por poco avisado que sea...

Se impone una campaña general e intensa en defensa de la producción triguera española, primeramente amenazada. Hay que llevar a los altos poderes el convencimiento de que una cosecha corta, como la actual, merece mayores precios, una decidida protección. Hay que decir muy fuerte que en Cataluña, cuando los trigos les costaban 60 pesetas, vendían el pan al mismo precio que cuando lo compraban por 47... con la única diferencia que entonces pidieron aumento, y ahora se callaban en vez de rebajarlo. En uno y otro caso, el pueblo calló. Y un pueblo que no sabe pedir la rebaja del pan cuando es justa, no debe oponerse al alza justificada. Queda, pues, pulverizado el argumento tan manido del temor al populacho por la subida del pan.

Continuaremos nuestras argumentaciones, pues creemos que en sucesivos días hemos de hallar temas sobrados. No obstante, como el enemigo trabaja activamente, conviene ir deshaciendo su artificiosa labor. Para ello somos precisos todos.

UNO DEL AGRO.

Las señoras y señoritas que dirigen la educación de sirvientas y obreras en las «Escuelas dominicales», ponen en conocimiento a cuantas personas pueda interesar, que como en años anteriores, y persiguiendo los mismos caritativos fines, ha abierto la matrícula, y podrán inscribirse como alumnas de las referidas Escuelas cuantas jóvenes lo deseen.

La inscripción para matricularse puede hacerse en la tarde de los domingos, desde las cuatro a las seis, en los locales-escuela del Convento-Colegio de Santa Rosa.

Se vende un ternero y una ternera de ocho días en la Torre de Felipe Ramón, en la Plaza de Santo Domingo, Casto Melero, Huesca.

La fiesta del libro

Ayer se celebró una cese extraordinaria, a la que asistieron profesores y alumnos, en la Normal de Maestros, explicando el profesor de Literatura don Manuel A. Ferrer, luego de breves palabras del director señor Mingarro, la finalidad del acto y disertando sobre la vida y obras de Fray Luis de León.

Hoy tendrá lugar el mismo festival en la Normal de Maestros.

En el Cuartel del Regimiento de Valladolid se celebrará hoy la Fiesta del Libro, con arreglo al siguiente programa:

Durante el acto disertarán sobre los temas que se expresan, el jefe y oficiales siguientes:

Teniente coronel don Agustín Cremaques Suñol, tema: «Recuerdo de la Fiesta del Libro Española»; capitán don José Vallés Foradada, tema: «El Libro»; teniente don Higinio Franco y Palacin, tema: «Glorias Hispanas».

La orden de Artillería dice: Para cumplimentar lo dispuesto referente a la Fiesta del Libro, los primeros jefes de los Cuarteles respectivos se dedique una hora por lo menos a la lectura de trozos escogidos de nuestra literatura, en los que se enaltece la Patria y el libro español.

A dicha hora y en el mencionado local, el capitán don Francisco Alcover dará una conferencia acerca de los beneficios que reporta el libro, poniendo de relieve las excelencias de la literatura española.

A continuación se dará lectura a trozos escogidos de la obra inmortale de don Miguel de Cervantes, «Don Quijote de la Mancha».

Gobierno Civil de la provincia

Suscripción para los damnificados en las catástrofes de Madrid y Melilla.

Suma anterior, 419 75 pesetas

Error sufrido al sumar las anteriores cantidades, 20 pesetas; maestros y alumnos de la Escuela Graduada de niños anexo a la Normal de Maestros, 42'80; don Juan Pano, 10; don José Arizón Casayús, 5; un amigo del Gobierno, 25; ilustrísimo señor obispo, 50.

Banco Hispano Americano
Don José Aranda, 10 pesetas; don José Medrano Gil, 5; don Pedro Pey Belsué, 3; don Mario Pié, 2; don Emilio Galán, 2; don Mariano Fontana, 2; don Andrés Naya, 1; don Juan Ferrer, 1; don Manuel Ubieta, 1; don Emilio Coiduras, 1; don Julián Betrán, 1; don Antonio Palacio, 1; don Florencio Abio, 1; don José Altemir, 1; don José García, 1.

Círculo Oscense, 25 pesetas.

Suma y sigue, 1.030'55 pesetas.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público durante la semana pasada:
Carneros, 360.
Corderos, 123.
Cerdos, 66.
Ternascos, 28.
Terneras, 28.
Vacas, 11.
Cerdillos de leche, 64.
Total kilos, 28.405.

Dependiente o aprendiz con principios, se necesita para el Comercio de Tejidos de Hilario Lafarga.

Se necesitan planchadoras Informarán en la Administración de este periódico.

Piezas para gradas y sembradoras

Garantizo que el material de esta casa es extranjero y de la mejor calidad.—Una prueba convence.—Únicamente

Andrés Agustín Coso Bajo, núm. 104 Huesca (Plaza de Santo Domingo)

DIVULGACIONES MARROQUIES

Escuelas árabes. Labor de enseñanza

La instrucción pública en Marruecos—por lo menos en nuestra Zona—podía calificarse de nula antes de la ocupación de ésta por España.

El niño indígena, según los establecimientos de enseñanza musulmanes, recibe educación en varios de ellos, que pueden dividirse por su fin, en tres clases o categorías.

No es extraño que la angustia soledad del barrio morisco la vea interrumpida el viajero, por un conjunto de voces que, con ritmo acompasado y monótono, repiten sin cesar versículos del Koran. Son las «Kamas» o escuelas públicas, centros educativos situados generalmente, junto a una mezquita y donde gratuitamente reciben la primera instrucción los pequeños.

Mas esta instrucción bien puede calificarse casi puramente de enseñanza religiosa; pues si bien con ella aprenden a leer y escribir, sus conocimientos quedan reducidos a uno exacto del libro sagrado, ajeno, en absoluto a las otras ramas de la ciencia humana.

Demostrados aquellos extremos reciben el título de «Talab», válido para anteponer a su nombre la palabra Sid; que significa señor, una especie de nuestro universitario que llena los mismos fines.

He aquí a cuanto se reduce la labor de la enseñanza marroquí. Ignoran los pequeños al salir de estos centros por la edad, todos los más rudimentarios conocimientos del saber moderno, quedando tan sólo sus energías intelectuales centralizadas en la práctica del Korán.

El protectorado ha creado numerosas escuelas en todos los puntos de la Zona. Las Intervenciones militares en las ciudades interiores y las civiles en las ciudades y poblados sujetos a esta jurisdicción, trabajan afanosamente por inculcar al indígena niño—ese pequeño al que vemos correr despreocupado por caminos y plazas y que más tarde será hombre—principios y miras de caridad, que en el futuro les preserve de caer en las redes de la ignorancia, una de las tristemente célebres bases sobre la que se asentaban pasadas revueltas.

El niño indígena acude entusiasmado a nuestros centros educativos. En ellos, sin menoscabo de sus usos, religión y costumbres, se les da educación nuestra, tan sana y tan española, que muy raro será el mozalbate que después de varios años de esta clase de vida, ordenada y ciudadana por todos conceptos, no contemple el fusil con indiferencia y como causante de muchas desdichas a protectores y protegidos.

Causa placer contemplar al harapiento morito que aún chapurrea el castellano, cuando satisfecho da a conocer sus elementales juicios, frutos de una labor asidua y constante, sobre tal o cual materia, geográfica, histórica o matemática.

En las clases superiores de adultos, también la obra de España se ve. Procedimientos pedagógicos que estrechan más y más, uniendo corazones y afinando caracteres, son puestos en práctica, ampliándose estudios primarios, siendo multitud de jóvenes los que conocen el historial de nuestra Patria y el de la suya; Gramática castellana, Aritmética y un poco de Química e Historia Natural, aun cuando la primera con ciertas sujeciones impuestas por los ritos keránicos, ciencias ambas en que tanto se distinguieron los árabes hispanos en el período de su dominación española.

Esa es una de nuestras mejores iniciativas. Educar al indígena; hacer de estos chiquillos, hombres cultos y conocedores del bien que les hacemos y entonces esta grandiosa labor que constante se persigue, rendirá sus mejores frutos, teniendo a nuestro lado, adictos y fieles, a los que ahora educamos de niños para hombres.

En las escuelas superiores, como el Instituto de Melilla y Colegio de Ceuta, estudian el Bachiller multitud de musulmanes; otros, pensionados por el Protectorado, lo hacen en distintos de España, así como carreras en Universidades y del Magisterio en Madrid y Málaga.

Extender el castellano y el ambiente noble español; y cuando la introducción sea a la par en tierras y lugares, que en corazonas y en idiomas, nadie osará cambiar por la existencia nómada y terrible, a la tranquilidad de paz que se les inculcó.

He aquí el plan trazado de hace cinco años por los que rigen los destinos de la Zona. Plan que se amplía y valoriza con nuevas iniciativas de día en día y desde que la guerra quedó como ténica recuerdo en el alma del indígena.

Siente el moro verdadero cariño por la enseñanza. Su inteligencia dormida y primitiva, despierta con avidez a cualquier llamamiento que se le haga. Esa ansia de conocer y aquella inteligencia, encauzándolas sabiamente, son colaboradores importantísimos en el futuro de Marruecos. Aspectos y caminos, por donde el indígena sea conducido y que harán a su país grande, fuerte, culto y civilizado y a España, creadora por excelencia de estas pueblos, le sirva de lenitivo a sus desgracias pasadas.

GONZÁLEZ DE LARA.
Tetuán, Septiembre 1928.

LA ARAGONESA
PENSION FAMILIAR
— DB —
EUSEBIO CALVO
Dieciocho años los mismos dueños. Habitaciones confortables. Precios económicos. La casa más acreditada por sus sanas y espléndidas comidas. ¡Vajeros, os conviene visitarla! : : : : :
Rambla del Centro, 12, 2.º
(Frente a la calle de Fernando)
BARCELONA

Aprendiz de panadería, de 18 años, se ofrece. Informes en esta Administración.

Escribiente se necesita en oficina particular, libre de quintas. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes en esta Administración.

Se necesita para criar en casa de los padres Reznón, Pascual Alastrué, en Almadébar.

Piano vendo uno de cuerdas crujidas, buena marca, mueble nogal, moderno; se dará muy barato por ausentarse los dueños. Razón, M. Jiménez, plaza de San Pedro, 1, 1.º, Huesca.

Se necesita de desvezo, de catorce meses de leche, criarla en su casa. Informes, Tomás Mavilla, en Argabieso.

Traspaso de una Casa de Comidas per no poderla atender. Negocio seguro. Tratar, en Ayerbe, Plaza Castelar, 12.

MUELLES DESDE PTAS. 4'00
REJAS DESDE » 1'00
TORNILLOS A 0'12

Ultimas publicaciones

Editadas en el mes de Septiembre
GIL FABOAGA.—Metodología de la Crítica estética. 5 pesetas.
CRUCHAGA.—Economía política. 7 pesetas.
ORUE (Ramón de).—Derecho Internacional Privado Español. 18 pesetas.
GARCIA Y HURTADO.—Ley de Actividad en la Naturaleza INTERVENTORES DE FONDOS.—Contestaciones al Cuerpo de Interventores de Fondos de la Administración Local, por Qureizaeta, Berahona, Frías, Santillana, Camps y Angulo. 25 pesetas.
OFICIAL.—Código Penal. 7 pesetas.
OFICIAL.—Programa para las oposiciones de liquidadores de Utilidades. 0'50 pesetas.
«Editorial Reus»,
S. A. Tipográfico Editorial Librería y de Enseñanza
Casa fundada en 1852
Matriculas y Clases: Preclados, 1
LIBROS: Preciados, 6
CORRESPONDENCIA:
Apartado, 12.250 MADRID

Se venden en Binaced tres vacas lecheras, buena raza, para segundo parto. Razón José Berdala, correo Binaced-Binaced.

Préstamos

El Banco Hipotecario de España
Lo facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés.
Pidanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia
Pedro M. Caballero
RICAFORT, 7 SUBSCA

Regalo a toda persona que remita a la Administración de este periódico una fotografía acompañada del recorte de este anuncio y pesetas 7,40, recibirá (a los ocho días) franco de portes, certificada, una ARTISTICA ampliación fotográfica de 30 x 50 centímetros, cuyo valor es triple.

La correspondencia de La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y C.ª, S. A., dirijase al APARTADO número 8



Envejecido prematuramente, con el cuerpo agotado y el alma llena de tristes presentimientos, la vida no ofrece ningún atractivo. Ese agotamiento, ese aspecto sombrío de los horizontes de la vida no deben desesperar. Su salvación será un hecho si el enfermo toma inmediatamente el inapreciable Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD
Con el uso de este maravilloso Reconstituyente, se inyecta el paciente vida, energía y poder.
Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina
AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta superior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Editorial V. Campo y C.ª-Huesca ESTUDIOS ALTOARAGONESSES Diputación de Huesca

